

美个别州起诉中国政府索赔疫情损失

中国国际法学教授：美式滥诉缺少基本法律与事实根据

新华社北京6月21日电 自3月以来,美国少数个人和个别州起诉中国政府,要求“中国赔偿疫情造成的损失”。中国政法大学国际法学院教授霍政欣日前在接受新华社记者专访时表示,此类“诉讼”缺少基本法律与事实根据,是典型的滥诉。

对于美国法院是否会受理对中国政府诉讼的问题,霍政欣说,“平等者之间无管辖权”的古老法谚发展形成的国家主权豁免是国际上的一项基本原则,被各国普遍接受。作为主权国家,中国不受美国国内法院的司法管辖,这是作为主权国家享有的国际法权利。

霍政欣说,自颁布以来,《外国主权豁免法》成为美国法院对

外国国家行使管辖权的唯一和排他性法律基础。即使是依据这部美国的国内法,外国国家及其政府也属于享有豁免的主体。

霍政欣指出,在现行美国立法与司法实践的框架下,中国在美方就新冠疫情提起的所谓“诉讼”中享有主权管辖豁免,即这些索赔诉讼无法得到美国《外国主权豁免法》的支持,法院行使管辖权的概率很小。

霍政欣表示,即使在本次诉讼中出现美国法院行使管辖权并作出对中国不利判决的极端情况,也无须因为中国在美国有大量资产,而过于担心其被强制执行,因为中国国家财产还享有执行豁免。

霍政欣强调,在人类法律史上,还从未制定过因传染病的国际流行而要求某国承担赔偿责任的国际条约,也从未发生过因此类事件而进行国际追偿的案例。道理不言自明——病毒不分国界,不知种族,可在任何国家出现。换言之,疫情的暴发具有相当大的随机性和偶然性。

霍政欣认为,没有任何证据表明新冠疫情在美国的大流行与中国的抗疫行为有因果关系。“相反,国际社会普遍认为,中国以自身巨大牺牲为代价,有效延缓了病毒的蔓延。”

霍政欣说,国家主权豁免是现代国际法的基本原则。这意味着,未经一国同意,不得强迫其在

国际司法机构出庭。“从法理上说,只要中国不同意,任何以新冠疫情为由,费尽心思将中国诉至国际司法机构的企图在法律上都是徒劳的。”

霍政欣还说,美国是目前世界上新冠肺炎确诊病例数和死亡人数最多的国家,总统选举又在眼前,美国政府面临着空前压力。面对疫情,美国政府早期没有重视,贻误防疫抗疫时机,让民众深受其害;现在,为避免选票流失,把新冠疫情失控的责任甩锅和嫁祸给中国,居然成了美国政府的首选策略。甩锅重于抗疫,选举获胜重于挽救生命,美国政府的政策选择让世人惊讶,这大大折损美国的国家形象和国际声誉。

美国抗议浪潮源头地 枪击案致1死11伤

新华社华盛顿6月21日电 美国明尼苏达州明尼阿波利斯市警察局21日凌晨在社交媒体上说,当地一个商业区当天发生枪击事件,造成1人死亡、11人受伤。

警察局说,死者为成年男性,受伤的11人没有生命危险。

该商业区位于明尼阿波利斯市西南部,那里有不少酒吧和餐厅等。

今年5月25日,明尼阿波利斯市白人警察在拘捕非洲裔男子弗洛伊德时用膝盖长时间压迫其颈部,弗洛伊德随后死亡。这起事件在全美和许多国家引发大规模抗议浪潮。

西雅图示威者地盘 枪击案致1死1伤

新华社旧金山6月20日电 美国西北部华盛顿州西雅图市20日早晨发生一起枪击事件,造成一人死亡、一人受伤。

西雅图警方说,枪击事件发生在该市国会山居民区近日被示威者占据的区域内。死者为一名19岁男子,另一名男子生命垂危,正在医院接受救治。

警方说,目前犯罪嫌疑人仍在逃。警方正在调取现场公共视频寻找线索,对枪击事件展开调查。

半个多月翻一番 印度确诊病例突破40万

据新华社新德里6月21日电 印度卫生部21日发布的数据显示,当天该国较前一日新增新冠确诊病例15413例,累计确诊病例达410461例,累计死亡13254例,227756例治愈。

印度累计确诊病例数在6月3日突破20万例,半个多月时间里确诊病例总数翻了一番。其中,马哈拉施特拉邦和古吉拉特邦病例数增速明显放缓,但泰米尔纳德邦和首都新德里病例数增长迅速。截至当地时间21日13时(北京时间21日15时30分),新德里已累计确诊56746例,成为印度国内确诊病例第二多的城市,并有反超孟买之势。

21日是第六个国际瑜伽日,不过当天的庆祝活动因疫情影响改为以视频形式举行。印度总理莫迪当天上午向全国发表视频讲话,鼓励民众练习瑜伽增强免疫力,抗击疫情。

朝鲜民众决定 报复性向韩国撒传单

据新华社平壤6月20日电 据朝中社20日报道,朝鲜各地正推进对韩国散发大量传单的筹备工作,出版部门正在大量印刷将向韩国散发的“对敌传单”。

报道说,朝鲜各地的大学生已做好准备,一旦获准进入朝韩接壤地区,将立即投入向韩国散发传单的斗争。报道还说,向韩国散发传单是顺应朝鲜人民的要求,是对韩国当局纵容“脱北者”向朝鲜散发反朝传单的报复和惩罚,而“韩国当局必须付出应有的代价”。

朝鲜人民军总参谋部发言人17日表示,朝军将为在边界地区向韩国散发传单的朝鲜人民提供安全保障。



德国柏林举办露天音乐会

这是6月20日在德国柏林宪兵广场拍摄的露天音乐会现场。德国柏林音乐厅交响乐团20日和21日在柏林音乐厅前的宪兵广场举办露天音乐会。为确保防疫安全,观众需提前在网上预约有限的“站位”,在音乐会期间保持社交距离。

新华社发(费利克斯·略希纳摄)

疫情和热浪叠加,今夏该如何防护?

世卫组织支招儿:合理佩戴口罩,科学使用空调,关注易感人群

新华社日内瓦6月20日电 新冠疫情仍在多国肆虐,而北半球即将迎来的夏季热浪将使脆弱人群面临更高风险。世界卫生组织和世界气象组织不久前召开专家视频会议,指出新冠疫情和今夏热浪对健康不利影响的叠加将给疫情防控与公共卫生安全带来新挑战,提醒各国高度重视、做好今年疫情下的热浪应对。

此前曾有一些猜测认为,夏季高温可能延缓新冠病毒的传播。但世卫组织表示,最近的一些研究并未发现温度、湿度和紫外线辐射等气象要素与新冠病毒传播有显著关联。因此专家指出,即使炎热的夏季到来,人们仍要对新冠病毒保持高度警惕,尤其是在湿热环境中,新冠病毒的传播风险依然存在,更需认真遵

守防控各项措施。

“UNDRR/ISC 灾害风险综合研究计划”的国际计划办公室高级科学顾问、世界气象组织天气与减灾服务司前司长汤绪在日内瓦接受采访时说,在全球气候变暖的背景下,今年夏季热浪强度会增大,持续时间会变长,发生的频率也会增加,因此,要综合考虑热浪对民众健康的影响及其给疫情防控带来的新挑战。

那么,该如何做好防护以应对疫情和热浪的双重挑战呢?专家提出一些建议。

第一,合理佩戴口罩。佩戴口罩是阻断新冠病毒传播的有效途径,然而在炎热环境下佩戴口罩将增加中暑风险。专家表示,在户外通风良好并保持足够社交距离的情况下,可以不戴口罩,尤

其在户外运动时。但在人员密度较大的区域特别是室内公共场所或安全社交距离无法保障的情况下,仍需戴口罩。公众在夏天选用口罩时,可以考虑一些较舒适的医用口罩。

第二,科学使用空调。热浪袭来,使用空调不可避免。如果过分担忧新冠病毒的传播而不使用空调,会导致中暑等健康危害,但过度使用空调也会导致人体免疫力下降而更容易感染疾病。专家表示,使用家用空调的民众需做好空调的消毒,不宜使室内温度低于26摄氏度,并注意勤开窗通风换气;使用集中空调通风系统的公共场所和办公场所,也应安全使用中央空调通风系统并做好公共场所疫情防控的各项措施。

第三,关注易感人群。65岁以上老年人是易感新冠病毒和易受热浪影响的人群,感染新冠病毒的死亡率和中暑的风险都会随着年龄的增长而上升。此外,患有心血管疾病、肺部疾病、肾脏疾病、糖尿病、肥胖症等慢性基础疾病的人群,露天作业者,医护人员和社会服务保障人员,孕妇等,尤其需要做好防护。

公共卫生专家建议,公众应尽量避免在热浪期间外出,户外活动尽量在阴凉处并注意及时补充水分;注意保持居住和工作环境的凉爽;确保与处于隔离或独处状态的易感人群保持有效联系,一旦出现中暑反应能及时救助;保障穿戴防护装置的医护人员和社会服务人员处于凉爽的工作环境等。